

আরবিআই দ্বারা অনুমোদিত পুনর্বিন্যাস যোজনাটি (রিস্ট্রাকচার্ড স্কীম) কি?

পুনর্বিন্যাস বা পুনর্গঠন যোজনা হল ঋণপ্রদানকারী সংস্থাগুলির প্রতি আরবিআই-এর নির্দেশিত একটি রিজোলিউশন ফ্রেমওয়ার্ক সেইসব গ্রাহকদের প্রতি প্রয়োগ করার জন্যে যাঁরা কোভিড-19-এর দরুন অতিমারীর কারণে আর্থিক পীড়নের সম্মুখীন হচ্ছেন। আরবিআই দ্বারা ইস্যু করা এই নির্দেশাবলীর মধ্যে, এবিএফএল একটি পলিসি তৈরি করেছে ইন্ডিভিজুয়াল ব্যক্তি এবং সংস্থাগুলির ঋণের পুনর্বিন্যাসের জন্যে যাদের অর্থনৈতিকভাবে এবং আর্থিকভাবে প্রভাবিত হয়েছে কেবলমাত্র কোভিড-19 অতিমারীর কারণে।

পুনর্বিন্যাসের জন্যে কাদের যোগ্য হিসাবে বিবেচনা করা যেতে পারে?

- স্বতন্ত্র ব্যক্তি এবং সংস্থা যেকোনো স্ট্যান্ডার্ড হিসাবে শ্রেণীভুক্ত করা যায়, কিন্তু মার্চ 1, 2020 তারিখের 30 দিনের অধিক আগে পর্যন্ত এবিএফএল-এর ক্ষেত্রে কোনো ত্রুটি হয়নি এবং বর্তমান তারিখ পর্যন্ত অন্যান্য সকল ঋণের ক্ষেত্রে মানক বজায় রেখেছে, তারাই এই পুনর্বিন্যাসের জন্যে যোগ্য।
- গ্রাহককে কোভিড-19 অতিমারীর কারণে উপার্জনের উপায় চলে যাওয়া অথবা হ্রাস পাওয়া অথবা নগদ অর্থের ঘাটতির সম্মুখীন হতে হচ্ছে।
- ঋণ হতে হবে ব্যক্তিগত ব্যবহারের জন্যে।
- এবিএফএল হ্রাসপ্রাপ্ত ক্যাশফ্লো এবং পুনর্বিন্যাস করা ইএমআই দেওয়ার ক্ষমতার বিষয়ে যাচাই করে মূল্যায়ন করে তারপর পুনর্বিন্যাসের বিষয়ে বিবেচনা করবে। গ্রাহকের সাথে আলোচনা, তাঁর নথিপত্রের মূল্যায়ন এবং পরিশোধ করার সার্বিক ক্ষমতার ট্র্যাক এই সবগুলির উপর এবিএফএল-এর পুনর্বিন্যাসের মঞ্জুর করা নির্ভর করছে।

কোন ধরনের ঋণগুলিকে পুনর্বিন্যাসের জন্যে যোগ্য হিসাবে বিবেচনা করা হবে না?

যেসব ঋণ স্বতন্ত্র/সংস্থাগুলিকে দেওয়া হয়েছে নিম্নলিখিত কারণে –

- কৃষি-সংক্রান্ত কারণে এবং ব্যাংকের দ্বারা কৃষি-সংক্রান্ত ঋণ হিসাবে শ্রেণীভুক্ত
- কৃষি-সংক্রান্ত ক্রেডিট সোশাইটিজ
- আর্থিক পরিষেবা প্রদানকারী
- কেন্দ্রীয়, রাজ্য এবং স্থানীয় সরকার
- এবিএফএল কর্মীগণ
- হাউজিং ফাইন্যান্স কোম্পানি, যেকোনো ইতিমধ্যে পুনর্গঠন করা হয়েছে

কমার্শিয়াল কারণে ব্যবহার্য প্রদত্ত ঋণ এমএসএমই নির্দেশিকার অন্তর্গত পয়েন্টে বিবৃত (মোট এক্সপোজার <25 কোটির জন্য এমএসএমই পুনর্গঠন) অনুযায়ী শর্ত পূরণ করলে ক্রেম রিলিফ পেতে পারে।

কর্পোরেট ঋণগ্রহীতা (>25 কোটি)-এর জন্য পুনর্বিন্যাস নির্দেশিকা ইস্যু করা হয়েছে কনসোর্টিয়াম স্তরে।

আমি আমার ঋণের উপর কিভাবে পুনর্বিন্যাস সুবিধা নিতে পারি?

আপনি আমাদের গ্রাহক পরিষেবা টিমের কাছে নিম্নলিখিত তালিকা অনুযায়ী সংশ্লিষ্ট নথিপত্রসহ লিখে জানাতে পারেন, এখানে:

আপনি যদি অফলাইন উপায়ে ঋণের আবেদন করে থাকেন, care.finance@adityabirlacapital.com

আপনি যদি অনলাইন উপায়ে ঋণের আবেদন করে থাকেন, care.digitalfinance@adityabirlacapital.com

পুনর্বিন্যাস সুবিধা নেওয়ার জন্য আমার জন্য কি কি বিকল্প আছে?

ঋণের ব্যালেন্স মেয়াদ 24 মাস পর্যন্ত বাড়াতে পারেন, মাসিক ইএমআই-এর পরিমাণ কম করার জন্য।

পুনর্বিন্যাস সুবিধা নেওয়ার জন্য আমাকে কি কোনো নথিপত্র জমা করতে হবে?

এবিএফএল-এর কাছে আপনার নথিপত্র জমা করতে হবে যেগুলি আপনার বর্তমান কর্মক্ষেত্র অথবা ব্যবসার পরিস্থিতির বিষয়ে বর্ণনা দেওয়া আছে। বেতনভোগী/ স্ব-নিযুক্ত ঋণগ্রহীতার জন্য - ব্যাঙ্ক স্টেটমেন্ট, আইটিআর, জিএসটি রিটার্নের প্রয়োজন হতে পারে। এছাড়াও, এবিএফএল টিম আপনার কাছে ওভারঅল ক্যাশফ্লো-র বিষয়ে আলোচনা করার জন্য যোগাযোগ করবে।

এই পুনর্বিন্যাস প্যাকেজ নেওয়ার জন্য আমার ক্রেডিট বুরো রিপোর্টের উপর কোনো প্রভাব পড়বে কি?

সংবিধানের নির্দেশাবলী অনুসারে, আপনার ঋণ/ক্রেডিট সুবিধা ক্রেডিট বুরো-র কাছে রিপোর্ট করা হবে "পুনর্বিন্যাস" বা "রিস্ট্রাকচার্ড" হিসাবে।

অনুগ্রহ করে মনে রাখবেন নিম্নলিখিত বিধির নির্দেশিকা অনুসারে পুনর্বিন্যাসের জন্য একটি বিধি হল ক্রেডিট বুরোর কাছে ঋণগ্রহীতার স্তরের বিষয়ে জানানো। সুতরাং ঋণগ্রহীতার দ্বারা নেওয়া সকল সুবিধা/ঋণ-কে "পুনর্গঠিত" বা "পুনর্বিন্যাস" হিসাবে শ্রেণীভুক্ত এবং রিপোর্ট করা হল ব্যাঙ্কের উপর প্রযোজ্য একটি বিধি, এমনকি যদি ঋণগ্রহীতা কেবলমাত্র একটি ঋণও নিয়ে থাকেন।

আমি যদি আমার ঋণকে পুনর্বিন্যাস করতে চাই, সেক্ষেত্রে আমাকে কি কোনো প্রসেসিং ফী দিতে হবে?

আপনি যদি আপনার ঋণের পুনর্বিন্যাস চান, সেক্ষেত্রে এবিএফএল আপনার উপর একটি ফী ধার্য করতে পারে।

এবিএফএল-এর কাছে আমার একাধিক ঋণ আছে। আমাকে কি এগুলির জন্যে আলাদা আলাদা করে আবেদন করতে হবে?

এই সুবিধাটি কেবলমাত্র একবারই নেওয়া যাবে এবং আপনার তাই একবারেই সবকটির জন্যে আবেদন করতে হবে।

এই পুনর্বিন্যাস সুবিধা নেওয়ার জন্যে কি আউটস্ট্যান্ডিং ঋণের পরিমাণের কোনো নির্দিষ্ট ন্যূনতম সীমা আছে?

সমস্ত সুবিধার আউটস্ট্যান্ডিং ঋণের ন্যূনতম সীমা টাকা 25,000 হওয়া প্রয়োজন যা আপনি পরিবর্তিত করতে চাইছেন।

আমি একজন সোল্ফ-এমপ্লয়েড (স্ব-নিযুক্ত)/এমএসএমই ইউনিট। আমি কি এই সাহায্য পেতে পারি?

ভারত সরকার দ্বারা প্রযোজ্য এমএসএমই শ্রেণীবিভাগের জন্য সংশোধিত নির্দেশিকা অনুযায়ী এমএসএমই শ্রেণীর অন্তর্ভুক্ত, সোল্ফ-এমপ্লয়েড (স্ব-নিযুক্ত) ব্যক্তি/সংস্থা, এমএসএমই পুনর্বিন্যাস যোজনা অনুযায়ী এই সাহায্যের জন্যে আবেদন করতে পারেন। আপনি আরো বিশদে জানার জন্যে আপনার রিলেশনশিপ ম্যানেজার অথবা গ্রাহক পরিষেবা টিমের সাথে (উপরে বিবরণ উল্লেখ করা আছে) যোগাযোগ করতে পারেন।

উদ্যম পোর্টাল লিংক - <https://udyamregistration.gov.in/Government-of-India/Ministry-of-MSME/online-registration.htm>

আমি যদি মোরাতোরিয়ামের সুবিধা নিয়ে/না নিয়ে থাকি সেক্ষেত্রে আমি কি পুনর্বিন্যাসের জন্যে আবেদন করতে পারি?

পুনর্বিন্যাসের এই যোজনাটি ব্যাংকের সকল গ্রাহকের জন্যেই প্রযোজ্য, মোরাতোরিয়াম স্থিতি যেমনই হোক না কেন, যদিও এই পুনর্বিন্যাসের সিদ্ধান্ত কেবলমাত্র এবিএফএল-এর উপরেই নির্ভর করবে।

পুনর্বিন্যাসের জন্যে কি সকল ঋণগ্রহীতা/সহ-ঋণগ্রহীতাকে আবেদন করতে হবে অথবা কেবলমাত্র একজন ঋণগ্রহীতা পুনর্বিন্যাসের বিকল্পের জন্যে আবেদন করলে চলবে?

নিয়ন্ত্রক এবং আইনী প্রয়োজনীয়তার বিধি হিসাবে প্রকৃত ঋণের সকল ঋণগ্রহীতা/সহ-ঋণগ্রহীতাকেই মুখ্য ঋণের চুক্তির সংযোজনীয় দলিলগুলিসহ প্রকৃত ঋণের পরিশোধিত বিধি এবং শর্তগুলিকে স্বীকার করতে হবে।

পুনর্বিনিয়মের জন্যে আবেদন করার শেষ তারিখ কবে?

আপনি 15ই ডিসেম্বর, 2020-এর মধ্যে আবেদন করতে পারেন, যাতে পুনর্বিনিয়মের সিদ্ধান্ত এবং দস্তাবেজকরণ প্রক্রিয়া নিয়ন্ত্রক বিধির দ্বারা প্রদত্ত নির্দিষ্ট (ডেডলাইন) 31শে ডিসেম্বর 2020 তারিখের মধ্যে সমাপ্ত করা যায়।